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Cile prezentace

odvodit krivku AD
odvodit klasickou AS
vysvetlit, jak dochazi ke zmeénam AD

Hospodarske cykly a zmeny v AS-AD:
historicke udalosti Velké deprese
monetarni cykly
realné cykly
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Agregatni nabidka

AD = rovnovaha na trhu zbozi a sluzeb,
penez a rovnhovaha menoveho trhu

Ale muze byt v nerovnovaze trh prace!

AS = rovnovaha na trhu prace (zavislost
nabizeneho realného domaciho produktu na
cenoveé hladine)
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/meny v AD

Zmena nominalni penezni zasoby:
1) klasicka AS: stale na urovni Y*, zména
pouze v cenove hladiné

2) rostouci AS => penize nejsou neutralni =>
AD 71, rostou ceny => rlist realného produktu
nad potencialni
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Hospodarské cykly

S rozvojem prumyslu v Evropé
jiz od zacC. 19. stol. zacCaly recese
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Velka hospodarska deprese

2. pol. 20. let expanze, spekulacni bublina
rijen 1929: krach na newyorske burze
dopady v Cislech:

> USA: %2r. 1929, UNE 25 %, GDP o0 1/3 |, Ceny o
40 % |, nom. mzdy o 21 % |, investice 1/10 .
1929, 1/3 bank T

-~ Evropa (r. 1933): UNE: GB 21 %, Holandsko
27 %, Svédsko 24 %, Norsko 33 %

nejvetsi hospodarska porucha v dejinach




Priciny?
Keynes: vnitrni nestabilita trz. ekonomiky +

neschopnost ek. proinvestovat uspory
a0 feSeni: stimulace AD (expanzivni mén. a fis. politika)

Friedman: neadekvatni chovani americké CB
0 feSeni: v€asna ménova expanze, role CB

expanze a recese = fluktuace Y kolem Y*
rust Y*: rust kapitalu a technologicky pokrok
>< fluktuace Y: D nebo S Soky

produkCni mezera




Hospodarské cykly

2 typy: monetarni a realny cyklus

Odlisnost v priciné a vnitrnim mechanismu
sireni

Monetarni cyklus: priCinou jsou zmeny
penezni zasoby, které vyvolavaji zmeny AD
(poptavkoveé Soky)

Realny cyklus: priCina — vykyvy AS,
zejmena technologické zmeny







Monetarni cyklus

Duvod — ménové Soky CB — zmeéna rustu
penezni zasoby

Znazornéni v modelu AS-AD — zmena AD
Rust AD — hospodarska expanze

Pokles AD — hospodarska recese

ProC? CB nedokaze sladit rust penézni
zasoby a rust poptavky po penézich
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Mechanismus siteni monetarniho
cyklu
Prechodny pokles urokové miry

Expanze: Mé&nova expanze = Ui = 1lI, IC, I
w, 1l zaméstnanost = depreciace = INX

Rust na zaklade faleSnych signalu a
prehnanych ocekavani

Recese: IY, TP = Ni= U1, i C,
U zaméstnanost = apreciace = | NX




Viiv financnich trha

Expanze a recese jsou zesilovany chovanim
finan€nich trhu

Ui = 1 cen aktiv =nakup aktiv = dalsi 1 cen aktiv
—=spekulacni bublina =nerealistické ceny aktiv +
o&ekavany pokles = prodej =pokles cen = i
—=>prohloubeni recese

If deflace = dluznicka a bankovni krize, run na
banky

Provazanost ekonomik — rychlé sireni




Realny cyklus

Duvod — vykyvy AS (technologické zmény)
Schumpeter — inovacni zmeny = vyznamné techn.
zlepSeni = 11dalsi inovace = expanze = nadmérny
inv.optimismus,zdani trvalé prosperity = 1l

= horsi inovace, nenaplneni oCekavani, sSpatne
investice, pesimismus = recese

Kazdy cyklus je jedinecny a neopakovatelny
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Novodoba teorie realnych cykla

80. leta, reakce na hypotézu racionalnich
ocekavani

Robert Lucas, predvidatelnost dusledku
menove politiky CB

opusteni teorie meénoveho kurzu, vytvoreni
teorie realnych kurzu

Skola reélnych hospodarskych cykld




Skola realnych hospodaiskych cykla

PriCinou ek. fluktuaci jsou narazové zmeny
produktivity, které ustedruji ekonomice Soky
ze strany nabidky (zméeny prod. fce)

Techn. zmeny, zmeny cen energie, ...
Zmeény produktivity méni Y' = realny cyklus =
vykyv samotného Y', zména celkové
rovnhovahy




Realny hospodarsky cyklus —

mechanismus Sifeni

MeziCasova substituce prace = substituce
budouci prace praci letosni

Kdyz vzrostou mzdy, lidé se mohou
domnivat, Ze jde o dogasné zlepseni = 1!
S, +obet volného casu=v budoucnu naopak

S, reaguje na Aw v SR silngjinez v LR
Expanze - UU, recese - fIU




INatapod sicdit iod ldonr

MOLIOUIO) 8JnSIT

Fgreid13




/. droje:

Holman, Robert: Makroekonomie
Burda&Wyplosz: Macroeconomics




D¢kujeme za pozornost...




